

机密★启用前

# 重 庆 邮 电 大 学

## 2018 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目名称：         法理学        

科目代码：         611        

### 考生注意事项

- 1、答题前，考生必须在答题纸指定位置上填写考生姓名、报考单位和考生编号。
- 2、所有答案必须写在答题纸上，写在其他地方无效。
- 3、填（书）写必须使用 0.5mm 黑色签字笔。
- 4、考试结束，将答题纸和试题一并装入试卷袋中交回。
- 5、本试题满分 150 分，考试时间 3 小时。

重庆邮电大学 2018 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

一、不定项选择题（本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分）

在每小题列出的备选项中有一个至四个符合题目要求，请将符合题目要求的选项代码填在答题纸上。错选、多选、少选或未选均无分。

1. 法律格言云：“不确定性在法律中受到非难，但极度的确定性反而有损确定性”。对此，下列说法正确的是（ ）
  - A. 在法律中允许有内容本身不确定，而是可以援引其他相关内容规定的规范
  - B. 借助法律推理和法律解释，可提高法律的确定性
  - C. 通过法律原则、概括条款，可增强法律的适应性
  - D. 凡规定义务的，即属于极度确定的；凡规定权利的，即属于不确定的
2. 法的指引作用可以分为确定的指引和有选择的指引，下列属于有选择的指引是（ ）
  - A. 宪法规定，公民的人格尊严不受侵犯
  - B. 合同法规定，当事人协商一致，可以变更合同
  - C. 刑法规定，故意杀人的，处死刑、无期徒刑或者十年以上有期徒刑
  - D. 民法通则规定，公民对自己的发明或者其他科技成果，有权申请领取荣誉证书，奖金或者其他奖励
3. 张某过马路闯红灯，司机李某开车躲闪不及将张某撞伤，法院查明李某没有违章，依据《道路交通安全法》的规定判李某承担 10%的赔偿责任。关于本案，下列选项正确的是（ ）
  - A. 《道路交通安全法》属于正式的法的渊源
  - B. 违法行为并非是承担法律责任的唯一根源
  - C. 如果李某自愿支付超过 10%的赔偿金，法院以民事调解书加以确认，则李某不能反悔
  - D. 李某所承担的是一种竞合的责任
4. 关于英美、大陆两大法系特点的表述有：①以判例法为主要渊源；②以制定法为主要渊源；③以日耳曼法为历史渊源；④法官对法律的发展起举足轻重的作用；⑤以归纳法为主要推理方法；⑥以演绎法为主要推理方法；⑦诉讼程序传统上倾向于职权主义，法官起积极主动的作用。下列归纳正确的是（ ）
  - A. 属于英美法系特点的有：①③⑥⑦
  - B. 属于大陆法系特点的有：②④⑤⑦
  - C. 属于英美法系特点的有：①③④⑤
  - D. 属于大陆法系特点的有：②③⑤⑦

注：所有答案必须写在答题纸上，试卷上作答无效！

第 2 页（共 4 页）

## 重庆邮电大学 2018 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

5. 李某向王某借款 200 万元，由赵某担保。后李某因涉嫌非法吸收公众存款罪被立案。王某将李某和赵某诉至法院，要求偿还借款。赵某认为，若李某罪名成立，则借款合同因违反法律的强制性规定而无效，赵某无需承担担保责任。法院认为，借款合同并不因李某犯罪而无效，判决李某和赵某承担还款和担保责任。关于该案，下列说法正确的是（ ）

- A. 若李某罪名成立，则出现民事责任和刑事责任的竞合
- B. 李某与王某间的借款合同法律关系属于调整性法律关系
- C. 王某的起诉是引起民事诉讼法律关系产生的唯一法律事实
- D. 王某可以免除李某的部分民事责任

二、名词解释（本大题共 5 小题，每小题 5 分，共 25 分）

- 1. 法的效力
- 2. 法律部门
- 3. 成文法
- 4. 法律事件
- 5. 法律程序

三、判断说明题（先判断正误，然后简要说明正确或错误的理由，本大题共 5 小题，每小题 8 分，共 40 分）

- 1. 法律汇编既可以由个人进行，也可以由社会团体或者国家机关进行。
- 2. 在现代国家中，法律不经过公布，就不具备法律效力。
- 3. 形式推理又称辩证推理，它包括演绎推理、归纳推理和类比推理。
- 4. 在法律移植中，应当注意法律移植的优选性和超前性。
- 5. “法律是最低限度的道德”是法学界大多数人不认同的观点。

四、简答题（本大题共 5 小题，每小题 8 分，共 40 分）

- 1. 法律责任承担的方式有哪些？
- 2. 法律行为的特点是什么？
- 3. 法律关系的特征是什么？
- 4. 正当法律程序的价值是什么？
- 5. 如何理解司法独立行使原则？

五、论述题（本大题共 1 小题，每小题 15 分，共 15 分）

论述法律如何保障人权。

六、材料分析题（本大题共 1 小题，每小题 20 分，共 20 分）

在小说《悲惨世界》中，心地善良的冉阿让因偷一块面包被判刑，他认为法律不公并屡次越狱，最终被加刑至 19 年。他出狱后逃离指定居住地，虽隐姓埋名

## 重庆邮电大学 2018 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

---

却仍遭警探沙威穷追不舍。沙威冷酷无情，笃信法律就是法律，对冉阿让舍己救人、扶危济困的善举视而不见，直到被冉阿让冒死相救，才因法律信仰崩溃而投河自尽。对此，同学提出以下三种观点：第一，如果认为不公正的法律不是法律，则可能得出冉阿让并未犯罪的结论；第二，沙威笃信“法律就是法律”是非实证主义法律观的体现；第三，在本案例中，缺乏道德精神支撑的法律无法让人真正信仰。请用相关法理学知识并结合案例评述三位同学的观点。